

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода
2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 28.
12 ПОЛЯ.
1887-го года.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебрянный переулокъ, домъ
Николаевской церкви, квартира протоіерея Виктора
Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Поученіе, произнесенное съ Звенигородской градской церкви. Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Корреспонденція. Изъ Сергіева посада. Изъ Коломенскаго уѣзда. Извѣстія и замѣтки. О прекращеніи торговли по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. Матеріалъ для церковныхъ свѣчъ по ученію Святыхъ и богоносныхъ отцевъ церквей. Тимошевская церковно-приходская школа.

ПОУЧЕНІЕ, ПРОИЗНЕСЕННОЕ ВЪ ЗВЕНИГОРОДСКОЙ ГРАДСКОЙ ЦЕРКВИ, ПРИ СЛУЖЕНІИ 20 ІЮНЯ 1887 ГОДА.

*Молю вы, братіе, достойно ходити
званія, въ неже званіе бысте (Еф. 4, 1).*

Что это за званіе, о которомъ говорить св. апостоль?—Это званіе христіанина, которое усваивается каждому вѣрующему во Христа, и къ достойному прохожденію котораго убѣждаетъ св. апостоль. Видно что и тогда, во время апостола нужно было напоминаніе, и были нѣкоторые, которые унижали свое христіанское имя и недостойно носили его. Не болѣе ли основаній къ напоминанію этихъ словъ св. апостола въ наше время? Не болѣе ли въ наше время только именующихся христіанами и не достойно носящихъ это высокое имя, и, подобно блудному сыну, блуждающихъ на странѣ далекой отъ всего истиннаго и святаго? Кто будетъ это отрицать? Пусть каждый обратится къ своей совѣсти, всмотрится въ свою жизнь, и увидитъ, какъ часто унижается нами имя христіанское, какъ часто оскорбляется оно то сознательно, то несознательно. *Блудите*, говоритъ св. апостоль, *како опасно ходите, не якоже не мудри, но яко же премудри* (Еф. 5, 15). Какое величайшее несчастіе омрачить это св. званіе и терять право именоваться христіаниномъ по истинѣ! На землѣ нѣтъ выше этого званія, въ которое призваны мы Христомъ по мѣрѣ вѣры нашей и по силѣ Его благодати. По этому-то, пользуясь настоящимъ случаемъ совершенія богослуженія въ вашемъ храмѣ, я и обращаюсь къ вамъ, бр., съ завѣтомъ первоверховнаго апостола, *и молю вы ходити достойно званія, въ неже званіе бысте* благодатию Божіею, потому что съ нимъ соединяются всѣ блага, полныя любви, божественныя обѣтованія живота не только временнаго, но и вѣчнаго. Евангельскій благоразумный купецъ потратилъ все свое имѣніе, чтобы получить драгоценный бисеръ,—получилъ и возрадовался; какъ же не дорожить намъ званіемъ христіанскимъ, съ которымъ соединяется наша вѣчная участь, и не охранять его какъ драгоценный даръ намъ Божій?!

Чтобы достойно охранять званіе христіанское, для этого необходимо имѣть твердое убѣжденіе въ высокомъ значеніи его

для насъ. Обыкновенно что для насъ дорого, то мы и цѣнимъ. А это убѣжденіе непременно будетъ, если мы будемъ помнить, что съ нимъ соединено наше спасеніе, совершенное Иисусомъ Христомъ. Мы были неоплатными должниками предъ Богомъ,—Иисусъ Христосъ, по любви своей, принялъ на Себя этотъ долгъ и, яко *Агнецъ Божій, взявшій на себя грѣхи міра*, искупилъ насъ Своею кровію, и тѣмъ исходатайствовалъ намъ прощеніе у Отца небеснаго. Мы были врагами Божіими,—безцѣнною кровію Иисуса Христа примирены съ Господомъ, ибо Онъ миръ нашъ, содѣлавшій изъ обоихъ одно и разрушившій стоявшую посреди преграду, примирены съ Богомъ посредствомъ креста, на которомъ убита вражда. (Еф. 2, 14, 16). Мы были мертвы по своимъ грѣхамъ,—Иисусомъ Христомъ мы оживотворены и воскресены, и въ Немъ имѣемъ дерзновеніе и надежный доступъ къ престолу благодати. Мы были безнадежны въ будущемъ,—во Иисусѣ Христѣ открыты намъ высочайшія обѣтованія—единеніе съ Господомъ, лицезрѣніе Его, единеніе со святыми и такія блага *иже око не видѣ, ухо не слыши и на сердце человеческое не въздоща*. Въ Иисусѣ Христѣ открыта намъ вся широта любви божественной, обиліе благодатныхъ даровъ, изливающихся на насъ въ св. таинствахъ церкви. И все это соединяется съ высокимъ званіемъ христіанскимъ. Какъ же намъ не дорожить имъ и не охранять его! Этому содѣйствуетъ, между прочимъ, участіе въ богослуженіи, совершаемомъ во св. храмахъ. Стоящій во храмѣ, что видитъ вокругъ себя?—Священныя изображения любящаго насъ Господа, благоволившаго явиться во плоти человеческой для нашего спасенія,—Матери Божіей, постоянной ходатаицы за вѣрующихъ въ Сына Ея и Господа Нашего, изображеніе св. Божіихъ, оставившихъ намъ примѣры выполненія заповѣдей Божіихъ и явившіе въ себѣ образцы добродѣтелей. А священный алтарь, въ которомъ на св. престолѣ приносится служителемъ церкви св. и пренебесная жертва за вѣрующихъ, какъ мѣсто особеннаго благодатнаго присутствія Божія среди насъ, неужели все это не можетъ и не сильно располагать насъ къ сознанию высокаго значенія званія христіанскаго и побуждать къ достойному охраненію? Неужели все это не можетъ отклонять насъ отъ того, что унижаетъ и оскорбляетъ это званіе?—Тамъ во святомъ храмѣ все напоминаетъ намъ быть бди-

тельными къ себѣ, и укрѣпляетъ наше сознание въ высокомъ и спасительномъ значеніи званія христіанскаго. Нужно помнить, что всѣми этими благами обладаютъ одни христіане, какъ вѣрующіе во Христа, подающаго имъ все чрезъ Святую Православную Церковь, какъ хранительницу и сохранилицу благодатныхъ даровъ Божіихъ.

Чтобы достойно охранять званіе христіанское, нужно всегда помнить широту неизреченной любви божественной къ намъ. Явленная въ твореніи, продолжающая въ промышленіи о насъ, такъ, что и волосъ съ головы нашей не падетъ безъ воли Божіей, любовь божественная преимущественно и прензобильно открылась въ нашемъ искупленіи отъ грѣха, проклятій и смерти. Поэтому-то и Самъ Богъ называется *Богомъ любви*. Постоянное воспоминаніе объ этой любви Божіей къ намъ, естественно, должно возбуждать и въ насъ чувство любви къ Богу; и гдѣ руководствомъ служить это высокое чувство, тамъ очевидно устраняется все, что можетъ служить къ оскорбленію любимаго существа, и отвергается, какъ недостойное, тамъ больше уваженія и къ званію христіанскому, которое есть плодъ любви божественной. Поэтому св. апостолъ говоритъ: *бывайте подражатели Богу, якоже чада возлюбленная: и ходите въ любви, якоже и Христосъ возлюбилъ есть насъ и предаде себе за ны приношеніе и жертву Богу въ волю благоданія* (Еф. 5, 1. 2). Такимъ образомъ истинная любовь, какъ исполненіе закона, содѣйствуетъ къ утверженію насъ въ томъ званіи въ неже званіи бысте.

Чтобы ходить достойно званія христіанскаго, пужно удаляться отъ всего, что служитъ къ униженію его, что помрачаетъ его, нужно помнить, что мы были нѣкогда, по слову апостола *тма, нынѣ же свѣтъ о Господѣ*, и должны *ходить якоже чада свѣта* (Еф. 5, 8) и не *пріобщаться къ дѣломъ неплоднымъ тмы* (11). Пусть языкъ нашъ не произноситъ глупыхъ, непотребныхъ словъ, и *всякое слово тило*, по слову апостола, *да не исходитъ изъ устъ нашихъ; но точно еже есть благо къ созиданію тры, да дастъ благодать слышащимъ* (Еф. 4, 29). Слова благословеній, молитвъ, прошеній и славословій имени Божія да исходятъ отъ него. Пусть руки наши будутъ чаще всего простерты ко Господу и на помощь и благо ближнему; пусть наши ноги направляются чаще всего во храмы Божіи для принесенія благодареній Господу, для молитвеннаго общенія съ Нимъ и вмѣстѣ, гдѣ нужна помощь страждущимъ, больнымъ, и утѣшеніе плачущимъ, несчастнымъ и скорбящимъ, а не туда гдѣ *брани и свары, зависть и рвеніе, нестроеніе и всякая злая вещь* (Іак. 9, 16). Пусть въ мысляхъ и сердцахъ будетъ постоянно мысль о Богѣ, о необходимости спасенія, о нашей грѣховности предъ Господомъ, о божественной любви, явленной намъ въ крестныхъ страданіяхъ и смерти Христовой. Да царствуетъ между нами миръ, любовь и согласіе и *единеніе духа въ союзъ мира*. (Еф. 4, 3). По слову апостола, *очистимъ себе отъ всякія скверны плоти и духа, творяще святую въ страхъ Божіи*. Старшіе пусть являютъ собою добрые примѣры для младшихъ, — отцы и матери воспитываютъ дѣтей своихъ въ *наказаніи и ученіи Господни* (Еф. 6, 4). И тогда, дѣйствительно, будемъ, по возможности, достойно ходити званія, въ неже званіи бысте, и будемъ называться высокимъ именемъ христіанъ не тщетно.

Молю Господа, чтобы Онъ, по своему милосердію подалъ вамъ силу и крѣпость познать высоту званія христіанскаго и достойно носить его, утвердилъ вѣру въ Господа, и содѣлалъ ваши сердца достойными вселиться въ нихъ Христу.

Молю вы, братіе, достойно ходити званія, въ неже званіи бысте, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію и долготерпѣніемъ, снисходя другъ къ другу любовью.

Е. А.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Успѣхи церковно-приходской школы. Ремесленная школа для дѣтей духовенства въ Нижегородской епархіи. Занятія по изученію памятниковъ родной старины въ епархіяхъ. Бесѣды миссіонера о. Арсенія съ сектантами Тамбовской губерніи.

— Церковно-приходская школа завоевываетъ себѣ прочныя симпатіи населенія, не только православнаго, но и иновѣрскаго. Извѣстенъ фактъ, что въ школахъ западнаго края обучаются не только дѣти православныхъ, но и католиковъ, даже евреевъ. Иногда неправославные являются и усердными жертвователями на церковно-приходскія школы. Подобный отрадный фактъ, какъ сообщаютъ газеты, имѣлъ недавно мѣсто въ вятской епархіи, гдѣ одинъ купецъ-раскольникъ пожертвовалъ подъ церковно-приходскую школу прекрасный домъ со всею обстановкою.

— Въ нижегородской епархіи, при Оранскомъ монастырѣ, существуетъ весьма полезное учебное заведеніе, обязанное своимъ основаніемъ заботамъ высокопреосвященнаго Іоаннікія, нынѣ митрополита московскаго. Это — ремесленная школа, въ которой обучаются сироты и тѣ изъ дѣтей мѣстнаго духовенства, которые почему-либо не могли получить образованія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Съ будущаго года эта школа, какъ передаютъ, преобразовывается: трехгодичный курсъ ея измѣняется въ шестигодичный, причемъ окончившіе въ ней курсъ получаютъ право занимать мѣста псаломщиковъ.

— Въ послѣднее время во многихъ епархіяхъ начались усиленныя занятія по изученію памятниковъ родной старины. Въ саратовской епархіи, по инициативѣ мѣстной ученой архивной комиссіи, епархіальнымъ духовенствомъ, какъ сообщаетъ «Новое Время», составляются описи церковныхъ архивовъ и библиотекъ и производится изслѣдованіе всѣхъ болѣе или менѣе цѣнныхъ въ научномъ отношеніи матеріаловъ для мѣстной исторіи. Въ Нижнемъ Новгородѣ, по мысли преосвященнаго Модеста, любителя древностей и почетнаго члена нашихъ археологическихъ обществъ, учреждена археологическая комиссія, съ цѣлію спеціальнаго изученія древностей нижегородской епархіи. Предсѣдателемъ этой новой комиссіи состоитъ преосвященный Димитрій, викарій нижегородской епархіи, — знатокъ древностей, заявившій себя въ печати нѣкоторыми сочиненіями по археологіи. Въ полтавской епархіи образована комиссія изъ среды преподавателей мѣстной духовной семинаріи для составленія историческаго обзора состоянія и дѣятельности полтавской семинаріи, за полторастолѣтній періодъ ея существованія. Въ сентябрѣ 1888 году исполнится 150 лѣтъ со времени учрежденія названной семинаріи. Ко дню этого то юбилея и предполагено составить и издать въ свѣтъ «Историческій Обзоръ» семинаріи. Для отысканія историческихъ данныхъ, относящихся къ прошлой жизни семинаріи, комиссіи разрѣшено обращаться въ архивы консисторіи и нѣкоторыхъ монастырей и церквей полтавской епархіи.

— Въ виду размноженія въ Тамбовск. губ. сектантовъ, мѣстное епархіальное начальство пригласило двухъ миссіонеровъ для обличенія сектантовъ въ ложности ихъ ученія. 27 мая прибылъ въ с. Разказово одинъ изъ этихъ миссіонеровъ, извѣстный своими собесѣдованіями іеромонахъ съ св. Аѳонской горы

о. Арсеній. Вѣсть о его прїѣздѣ тотчасъ же разнеслась по всему огромному Разказову и окольнымъ селамъ. Бесѣда была назначена на 28-е мая. Въ этотъ день собралось много народа: дѣло собесѣдованія съ сектантами—дѣло еще новое, заинтересовавшее всѣхъ.

Предъ началомъ собесѣдованія миссіонеръ о. Арсеній пригласилъ присутствующихъ высказать всѣ свои недоумѣнія и разногласія съ ученіемъ православной церкви, общая, съ своей стороны, разъяснить ихъ на основаніи св. писанія. Послѣ общей молитвы, которая была пропѣта пѣвчими И. К. Брюченкова, молокане выступили съ библіею въ рукахъ, а за ними субботники и хлысты. Обращаясь къ молоканамъ, о. Арсеній предложилъ имъ объяснить вслухъ предъ всѣмъ народомъ, въ чемъ состоятъ ихъ ученіе. Одинъ изъ нихъ—Иванъ Никитичъ, избранный ими для разсужденія, началъ объяснять, что они не признаютъ рукотвореннаго храма, во Христа вѣруютъ, а кресту не поклоняются, иконы не почитаютъ, таинства не признаютъ, а понимаютъ все это духовно. Записавши это, о. Арсеній предложилъ субботникамъ открыть тайны своего ученія. Изъ среды субботниковъ выдѣлился слѣбной старецъ и объяснилъ, что они Иисуса Христа не признаютъ за Бога, а ожидаютъ пришествія Мессіи, который будетъ простой царь и будетъ царствовать надъ всѣми народами. Хлысты или постники объясняли, что они такіе же христіане, но только постятся и не ѣдятъ мяса, картофеля, не пьютъ вина, бракъ признаютъ, а дѣтородіе отрицаютъ.

Послѣ этого о. Арсеній началъ вести бесѣду съ молоканами. Онъ предложилъ имъ прочесть мѣста изъ св. писанія, на основаніи которыхъ они не ходятъ въ храмъ, не почитаютъ св. иконы и т. д. Иванъ Никитичъ началъ читать мѣста изъ св. писанія и такъ безграмотно, что позволялъ себѣ коверкать слова св. писанія. О. Арсеній началъ опровергать его ученіе большею частью на основаніи св. писанія. Бесѣды велись по-очереди то съ молоканами, то съ субботниками, то съ хлыстами. Всѣхъ бесѣдъ съ сектантами было 5. Во всѣхъ своихъ бесѣдахъ о. Арсеній положительно опровергъ сектантовъ; молокане же были такъ смущены, что ихъ знаменитый начетчикъ не могъ ничего доказать и они, пристыженные въ послѣдній бесѣдѣ съ нимъ, принуждены были взять библію и уйти. Субботники тоже не могли противустоять, не смотря на то, что разсуждалъ ихъ начетчикъ старшина с. Личера Тамбов. уѣзда. Такое же поражение постигло и хлыстовъ. Всѣ бесѣды о. Арсенія вполне оправдали свое значеніе. Въ послѣдней бесѣдѣ, бывшей 2 іюня, о. Арсеній пожелалъ православнымъ твердо стоять противъ сектантовъ и объяснилъ, что онъ ѣдетъ въ с. Трескино, гдѣ также много сектантовъ. Бесѣды о. Арсенія съ сектантами произвели на всѣхъ слушающихъ сильное впечатлѣніе, такъ что всѣ, внимательно выслушавъ разсужденія и наставленія его, пришли, къ такому заключенію, что сектанты—хулители православной церкви, что они сильно заблуждаются, дерзая оставлять православіе, что ихъ слушать никогда не нужно. Бесѣды о. Арсенія, какъ видно, предохраняютъ слушателей отъ увлеченія сектантствомъ.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ

БОЛГАРСКІЯ ДѢЛА. ИЗВѢСТІЕ ИЗЪ ВѢНЫ.

—По поводу избранія принца Кобургскаго въ князя Болгаріи появилось на дняхъ въ «Journal de St.-Petersbourg» слѣдующее сообщеніе:

«Судя по телеграммамъ, полученнымъ за послѣднее время изъ Софіи, Тырнова и другихъ мѣстъ, можно подумать, что вотъ собраніе является разрѣшеніемъ болгарскаго вопроса. Театральныхъ аффектовъ было дѣйствительно не мало, но доволительно сомнѣваться, чтобы такимъ путемъ представилась возможность достигнуть разрѣшенія этого вопроса. Мы уже имѣли случай замѣтить, что такъ какъ само собраніе существуетъ незаконнымъ образомъ, то нельзя считать законнымъ и совершенное имъ избраніе. Личность князя тутъ не при чемъ. Къ тому же онъ самъ поспѣшилъ напомнить собранію, что онъ можетъ принять избраніе лишь послѣ того, какъ оно будетъ одобрено султаномъ и державами. Изъ этого можно вывести заключеніе, что если принцъ Фердинандъ дѣйствительно выразилъ намѣреніе принять депутацію 3-го іюля, то такая поспѣшность имѣетъ лишь цѣлью не оставить въ членахъ собранія никакихъ сомнѣній на счетъ дѣйствительнаго положенія дѣлъ. Къ тому же принцъ не могъ, конечно, забыть, что еще недавно мнѣнія европейскихъ державъ сводились къ тому, что первымъ условіемъ допущенія кандидатуры на болгарскій престолъ должно быть согласіе Россіи, которой Болгарія обязана своимъ существованіемъ.

Вотъ почему мы позволяемъ себѣ повторить, что актъ тырновскаго собранія не содѣйствовалъ разрѣшенію болгарскаго вопроса. Мы не посвящены въ тайны принца Кобургскаго, но мы, однако, не думаемъ, чтобы онъ согласился отправиться въ Софію вмѣстѣ съ посланною къ нему депутаціей. Не подлежитъ сомнѣнію, что если бы онъ поступилъ такъ, онъ не только не улучшилъ бы положенія, а напротивъ, усложнилъ бы его.

Что касается настроенія державъ, то трудно было избѣгать, чтобы печать не изобразила ихъ раздѣленными на два лагеря, изъ коихъ одинъ, будто бы, совершенно расположенъ санкціонировать совершенное собраніемъ избраніе. Нѣкоторые кабинеты, быть можетъ, носились съ мыслью, что такая санкція можетъ привести къ успокоенію болгарскаго кризиса. Но если это дѣйствительно такъ, то намъ не извѣстно, что ихъ побуждаетъ предполагать это; въ концѣ концовъ будетъ признано, что подобное рѣшеніе можетъ только придать положенію болѣе серьезный характеръ. Въ крайнемъ случаѣ оно послужитъ только на пользу намѣреній болгарскихъ регентовъ, которые, не будучи болѣе въ состояніи дѣйствовать дружно и не зная, какъ удержать за собою власть, были бы очень довольны, если бы имъ удалось выйти изъ затрудненій, вызвавъ столкновеніе между державами. Послѣднія, однако, очень мало, повидимому, расположены играть имъ въ руку. Къ тому же Порта, насколько намъ извѣстно, не подвергла еще вопроса на обсужденіе державъ и слѣдуетъ предполагать, что сама она не приняла еще никакого рѣшенія. Не въ ея привычкахъ слѣшать и гораздо вѣроятнѣе, что она обождетъ мнѣнія державъ прежде, чѣмъ высказаться о тырновскихъ выборахъ.

Въ концѣ концовъ слѣдовательно актъ этотъ предназначенъ, повидимому, быть бесплодной затѣею прижатыхъ къ стѣнѣ регентовъ. Если онъ можетъ содѣйствовать устраненію затрудненій, присущихъ болгарскому вопросу, то онъ слѣдуетъ надѣяться, не будетъ тоже имѣть послѣдствіемъ возбужденіе новыхъ усложненій между державами.

Что касается Россіи, то ей не было надобности уклоняться отъ образа дѣйствій, котораго она до сихъ поръ держалась».

—Вѣнскіе евреи въ переполохъ. Одинъ изъ наиболѣе уважаемыхъ мѣстныхъ раввиновъ, докторъ Лихтенштейнъ, въ двухъ изданныхъ имъ брошюрахъ, доказываетъ божественное происхож-

деніе Иисуса Христа и признаетъ его за Мессію. Другой вѣнскій ученый, также еврей, перевелъ, по заказу англійскаго еврейскаго общества, новый завѣтъ на еврейскій языкъ. Книга имѣетъ громадный успѣхъ и уже вышла вторымъ изданіемъ въ числѣ 120,000 экземпляровъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ СЕРГІЕВА ПОСАДА.

— 4-го іюля, наканунѣ праздника Преподобнаго Сергія, высокопреосвященный Іоанникій, митрополитъ Московскій, въ сослуженіи ректора Влоанской духовной семинаріи архимандрита Іакова, ризничаго лавры архимандрита Аѳанасія и прочаго монашествующаго духовенства, совершилъ вечернее богослуженіе, потомъ молебень съ акаѳистомъ преподобному Сергію и всенощное бдѣніе. Богослуженіе, начавшись въ три часа дня, продолжалось, съ краткимъ перерывомъ, до одиннадцати ночи. 5-го іюля, въ самый день праздника преподобнаго Сергія, высокопреосвященный Іоанникій, въ сослуженіи тѣхъ же архимандритовъ и прочаго духовенства, совершилъ божественную литургію, къ началу которой, съ утреннимъ поѣздомъ Ярославской желѣзной дороги, прибылъ изъ Москвы московскій генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ. Въ 3 часа 50 минутъ князь отбылъ въ Москву. Въ 7 часовъ 50 минутъ вечеръ отбылъ также въ Москву владыка-митрополитъ.

ИЗЪ КОЛОМЕНСКАГО УѢЗДА.

«Въ 16-ти верстахъ отъ г. Коломны, село Фодосьино испытало страшную грозу, бывшую 3-го сего іюля, въ слѣдствіе которой, едва не лишилось мѣстнаго деревенскаго храма. Около 2 часовъ по полудни съ сѣверо востока надвинулась небольшая туча, хотя дождь былъ и силенъ, но продолжался недолго—безъ грома и молніи; при послѣднихъ капляхъ дождя произошелъ сильный ударъ грома вмѣстѣ съ молніей. Гроза разразилась надъ церковною колокольнею. Молнія ударила въ крышку шейки подъ шпилемъ креста, желѣзную обшивку отодрала, проникла сквозь куполь колокольни, одну изъ досокъ потолка, толщиной въ вершокъ, пробила сквозь и рашепала. Пробивъ доску, молнія раздѣлилась и прошла въ два колокольныхъ окна. Въ западномъ окнѣ подоконникъ расколола пополамъ—вдоль, обшивку окна и верхняго яруса сорвала съ гвоздей и расщепала вдоль и поперекъ; далѣе пройдя средній ярусъ внутри колокольни, гдѣ въ полукругломъ окнѣ разбила стекло и уже по наружной стѣнѣ, которую опалила полосой сверху внизъ и по крышѣ крыльца устремилась внизъ по чугуннымъ колоннамъ (на нихъ поддерживается крыльцо), камни на которыхъ утверждены колонны, одни расколола, а другіе сдвинула съ мѣста и, прочертивъ двѣ линіи по землѣ, скрылась. Въ восточномъ окнѣ колокольни, молнія, пройдя, подъ карнизъ втораго яруса, сорвала обшивку теса и раскидала по сторонамъ церкви. Далѣе по крышѣ трапезы и сѣвернаго крыльца по такимъ же чугуннымъ колоннамъ устремилась внизъ, разбивъ камни, исчезла. Щепки отъ теса раскидало въ разныя стороны сажень на 30 и далѣе. Одну изъ такихъ щепокъ нашли въ зданіи училища, ею было разбито стекло. Какъ ни силенъ былъ ударъ, Богъ спасъ храмъ отъ пожара. Загорись верхъ колокольни, огонь прекратить было бы трудно, сильный вѣтеръ и порядочная высота располагали въ пользу огня. Подобная гроза надолго останется въ памяти села Фодосьина.

Учит. Е. Никольскій.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

О ПРЕКРАЩЕНІИ ТОРГОВЛИ ПО ВОСКРЕСНЫМЪ И ПРАЗДНИЧНЫМЪ ДНЯМЪ.

Въ № 112 «Московскихъ Вѣдомостей» торговцы бриллиантовыми, золотыми и серебряными вещами заявили, что съ 1 мая по 15 августа магазины ихъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ будутъ закрыты. Въ № 116 тѣхъ же Вѣдомостей торговцы галантерейнымъ товаромъ, а въ № 120 мѣняли заявили о томъ же, то-есть, что магазины ихъ съ мая по 15 августа по праздникамъ будутъ закрыты. Такія заявленія сдѣланы торговцами исключительно для себя, чтобы имъ спокойнѣе провести лѣтнее время на дачахъ. Но эти торговцы оказали бы не малую услугу, если бы заявили, что они прекращаютъ торговлю навсегда по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, тогда глядя на нихъ торговцы и другихъ категорій можетъ быть согласились бы между собой и сдѣлали то же. Такимъ образомъ очень важный вопросъ—о прекращеніи торговли по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ,—вопросъ, о которомъ нѣсколько лѣтъ назадъ много говорилось и писалось, разрѣшился бы самъ собой—торговля по праздникамъ прекратилась бы.

Да, много было писано, много было сужденій и преній по вопросу о прекращеніи по праздникамъ торговли, и дѣлалось это, конечно, съ тою цѣлю, чтобы возстановить пошранныя права 4 заповѣди, такъ какъ праздники и особенно день воскресный проводится христіанами худо, даже хуже чѣмъ будни,—какъ бы забывается о немъ. Между тѣмъ какъ Господь, изрекая 10 ть заповѣдей, только къ одной 4-й съ премудрымъ намѣреніемъ прибавилъ знаменательное слово—Помни!.. А у насъ полнѣйшее забвеніе о ней и пренебреженіе!.. И въ самомъ дѣлѣ, всмотритесь, что бываетъ въ Москвѣ въ день воскресный? Только что наступаетъ этотъ святой день, какъ трактиры и кабаки (съ задняго, правда, крыльца) наполняются народомъ,—рынки и площади загромажены возами съ разными продуктами и биткомъ набиты продавцами, покупателями и празднующающимися, а храмы Божіи, кромѣ ранней литургіи, и то съ грѣхомъ по поламъ, пусты. Въ полдень полный базарный разгаръ; вечеромъ открываются всевозможныя увеселенія и зрѣлища. Такимъ образомъ этотъ единственный день въ недѣлѣ, о которомъ мы обязаны помнить по знаменательному указанію Премудраго Законодателя—*помни день субботный*,—и который преимущественно обязаны посвящать на служеніе Богу, проводится христіанами на рынкахъ, въ магазинахъ и лавкахъ по житейскимъ дѣламъ и въ чувственныхъ удовольствіяхъ. Отсюда проистекаетъ естественное слѣдствіе: оскудѣніе вѣры, упадокъ народной нравственности, пренебреженіе церковнымъ Богослуженіемъ, а за симъ невознаградимая уже потеря благодатнаго освѣщенія и благословенія на предстоящій недѣльный трудъ. Послѣ этого будетъ ли съ нами благодать Божія,—будетъ ли Господь посылать намъ Свои милости? Не оттого ли мы видимъ повсемѣстныя нужды, недостатки и разныя бѣдствія!.. Отъ лица и по просьбѣ истинныхъ христіанъ съ глубокою скорбію взирающихъ на поправіе (дѣйствительное поправіе, ниже будетъ представлено на это доказательство) воскреснаго дня Господня, обращаемся къ тѣмъ, кто можетъ взяться за рѣшеніе этого вопроса,—обращаемся особенно къ Московской Городской Думѣ, какъ исключительно имѣющей право сдѣлать постановленіе о прекращеніи въ Москвѣ, или по крайней мѣрѣ сокращеніи часовъ для всей вообще торговли въ воскресные и праздничные дни,—даже, по нашему мнѣнію,

запрещеніе торговли и съѣстными припасами, хотя уже до половины дня. Жители, зная такое постановленіе, конечно, будутъ запасаться съѣстными припасами наканунѣ праздника, какъ это и дѣлается въ западномъ краѣ (да и у насъ на Пасху), гдѣ вся почти торговля находится въ рукахъ Евреевъ, гдѣ въ шабашъ—праздникъ еврейскій—субботу ничего нельзя купить, потому что всѣ лавки бываютъ закрыты. Да, неотложно слѣдуетъ обратить вниманіе на наше непростительное, небрежное отношеніе къ воскресному дню Господню. Посмотрите, вѣдь, стыдъ и срамъ намъ!.. Въ Москвѣ много находится магазиновъ Нѣмецкихъ и Англійскихъ, и всѣ они въ воскресный день закрыты, а магазины и лавки нашихъ православныхъ христіанъ открыты. Помилосердуйте, ради Господа, вѣдь, этимъ христіане инославныхъ исповѣданій колютъ насъ—да не въ бровь, а прямо въ глазъ, и намъ не больно!.. А какъ еще колютъ намъ глаза эти эксплуататоры—Евреи!.. (Кстати слѣдуетъ сказать—какая бездна ихъ въ Москвѣ; нужно обратить серьезное вниманіе на такое переселеніе, и прекратить наплывъ этихъ паразитовъ, а то, пожалуй, чего добраго, не въ далекомъ будущемъ и не узнаешь Москвы—она сдѣлается въ родѣ Варшавы или Вильно). Насталъ праздникъ еврейскій—суббота, и что же? Вы не увидите ни одного еврея за куплей или продажей, а все еврейство въ этотъ день отъ мала до велика спѣшитъ и бѣжитъ въ молитвенные свои дома. Что сказать на это? Больше ничего, какъ только—имъ похвала, а намъ стыднѣе лица!.. Больно, невыносимо тяжело становится на душѣ, когда видишь совершенное забвеніе христіанами дня воскреснаго, да впрочемъ, не забвеніе только, а пренебреженіе, или какъ замѣчено нами выше, попраніе этого святаго дня. Не угодно ли выслушать фактъ, за достовѣрность котораго мы ручаемся, фактъ, подтверждающій, какъ попирается христіанами день воскресный, и какъ глумятся по этому поводу надъ нами даже нехристи. Знаемъ мы въ Москвѣ заводъ Б. (который въ настоящее время прекратилъ на нѣкоторое время свое производство) На этотъ заводъ евреи поставляли требующіеся для производства матеріалы. Настала суббота, нужно на заводъ принимать матеріалы, староста завода докладываетъ объ этомъ директору (а директоръ непременно нѣмецъ, — какъ это грустно, и какъ не стыдно нашимъ московскимъ фабрикантамъ, вѣдь, теперь у насъ есть, свои отличные инженеры и технологи и техники!..), и получаетъ отвѣтъ: нынѣ принимать нельзя—у евреевъ праздникъ. Настаетъ день воскресный. Страннаго утра евреи присылаютъ цѣлый обозъ съ нужнымъ матеріаломъ; работа закипѣла, забытъ день воскресный,—рабочіе не смѣютъ напомнить хозяевамъ о праздникѣ, несмотря то, что хозяева этого завода именуется православными христіанами. И, вотъ, у этихъ то православныхъ христіанъ, христіане же православные, то-есть, рабочіе весь воскресный день работаютъ до самаго вечера, и освободившись отъ кабалы только вечеромъ, большинство изъ нихъ отправляется въ кабаки и трактиры, гдѣ и совершенствуются, конечно, не въ вѣрѣ и благочестіи, а въ нравственномъ растлѣніи. Эдакая, подумаешь, картина-то неприглядная!.. Грустно, очень грустно! Надобно замѣтить еще, что у этихъ хозяевъ происходитъ работа на заводѣ во всѣ двенадцатые праздники. Скажите намилость, находясь въ такомъ положеніи рабочій—этотъ темный человѣкъ, гдѣ онъ и когда научится вѣрѣ, нравственности и вообще жизни христіанской? Нѣтъ сомнѣнія, что Господь строго взыщетъ съ такихъ хозяевъ, которые презираютъ *единого отъ малаго сизга*. Пишущій эти строки, какъ близко стоящій къ

народу уже нѣсколько лѣтъ, знаетъ, что очень многіе изъ рабочаго фабричнаго люда бываютъ въ Церкви только въ Рождество Христово, Пасху, да еще развѣ вздумаетъ поговорить и получить на это разрѣшеніе,—а есть даже вотъ какіе рабочіе, что не знаютъ ни одной молитвы! Какъ вамъ читатель покажется сія книга бытія христіанскаго народа Православнаго?!

Итакъ всѣ истинные христіане зываютъ къ Московской Городской Думѣ и усердно просятъ сдѣлать постановленіе о прекращеніи, или хотя уже сокращеніи часовъ торговли и работъ на фабрикахъ въ воскресные и праздничные дни. Этою мѣрою прежде всего возстановится святость дня воскреснаго,—и человѣкъ *volens-volens* научится какъ слѣдуетъ проводить праздничные дни по заповѣди Господней. За симъ несомнѣнно улучшится и народная нравственность и народное благосостояніе. Если прекращена будетъ въ праздники торговля, и всѣ соблазнительныя для простаго народа мѣста (кабаки и трактиры) будутъ дѣйствительно закрыты, то человѣкъ, привыкшій злоупотреблять праздничнымъ временемъ, зная, что утромъ въ праздникъ идти некуда, пойдетъ въ храмъ Божій, конечно, сначала нехоти, да и въ другой и третій праздникъ также не охотно,—а потомъ, глядишь, явится и охота и желаніе сходиться въ церковь, а за симъ (это болѣе чѣмъ вѣроятно) поставитъ уже для себя и непремѣннымъ правиломъ—въ праздникъ прежде всего посѣтить храмъ Божій, чтобы получить тамъ благодатное освященіе и благословеніе на слѣдующій недѣльный трудъ и занятія. Невѣроятнаго здѣсь ничего нѣтъ. Если же прекращена будетъ торговля въ воскресные и праздничные дни, то какъ благодарны будутъ прикащики и вообще служащіе въ магазинахъ, которые не видятъ почти семьи своей, не знаютъ, какъ воспитываются ихъ дѣти,—которые находятся у хозяевъ въ полномъ смыслѣ въ крѣпостной зависимости, и бываютъ въ церкви не болѣе трехъ разъ въ годъ—въ Рождество Христово, Пасху и когда говѣютъ. Да, неотложно слѣдуетъ рѣшить вопросъ о прекращеніи по праздникамъ торговли,—и особенно слѣдуетъ это сдѣлать Москвѣ, которая всегда была впереди и шла во главѣ всѣхъ благихъ начинаній и дѣлъ,—ей-то давно бы слѣдовало возбудить этотъ вопросъ и рѣшить не дожидаясь, чтобы предваряла ее провинція.

Архимандритъ Серафимъ.

МАТЕРІАЛЪ ДЛЯ ЦЕРКОВНЫХЪ СВѢЧЪ ПО УЧЕНІЮ СВЯТЫХЪ И БОГОНОСНЫХЪ ОТЦЕВЪ ЦЕРКВИ.

Церковная свѣча предназначается не для одного только освѣщенія. Если бы она назначалась для одного освѣщенія храмовъ, то и употреблялась бы только во время вечерняго и всенощнаго Богослуженія; между тѣмъ видимъ, что она употребляется при каждомъ Богослуженіи, и употребляется тѣмъ въ большемъ количествѣ, чѣмъ торжественнѣе Богослуженіе. Изъ этого видно, что она, помимо назначенія освѣщать, имѣетъ въ себѣ другое назначеніе, именно—выражать наши религіозныя потребности и чувства; она есть, такимъ образомъ, тоже, что — жертва. А если она есть жертва, то матеріалъ ея ни въ какомъ случаѣ не можетъ опредѣляться тѣми взглядами на выгоду и удобства, какими опредѣляются обыкновенные предметы освѣщенія. Онъ исключительно можетъ опредѣляться только идеею самой жертвы. Въ немъ слѣдовательно не должно быть, прежде всего, ничего, что заключало бы въ себѣ какую либо нечистоту. Если въ ветхомъ Заветѣ отъ всѣхъ сожигавшихся предъ Господомъ Богомъ предметовъ требовалось, чтобы они бы чисты, чтобы елей былъ

чистый, выбитый изъ маслинъ (Исх. XXVII, 20), чтобы вещество для куренія было благовонное, чистое (Исх. XXX, 34, 35), чтобы приносимое въ жертву животное было безъ порока (Лев. XXII, 20—22): то тѣмъ болѣе это нужно сказать о матеріалѣ, который возжигается теперь предъ чистѣйшей и совершеннѣйшей жертвой. Въ немъ все должно быть къ тому направлено, чтобы онъ возможно больше могъ служить выраженіемъ того внутренняго состоянія, въ какомъ мы должны приносить себя въ жертву Богу. Что воскъ есть предметъ по преимуществу соответствующій указаннымъ цѣлямъ,—на то одинъ изъ церковныхъ писателей первой половины XV столѣтія, именно Симеонъ Епископъ Солунскій, выставляетъ слѣдующія причины. Воскъ, говоритъ онъ, какъ вещество самое чистое, означаетъ чистоту нашу и искренность приношенія; воскъ какъ вещество, на которомъ можно отпечатлѣвать предметы, означаетъ печать или знаменіе креста, которое возлагается на насъ при крещеніи и миропомазаніи; воскъ, какъ вещество мягкое и удобосгибаемое, означаетъ наше послушаніе и готовность покаяться въ нашей грѣховной жизни; воскъ собираемый съ цвѣтовъ благоуханныхъ означаетъ благодать св. Духа; воскъ, составляемый изъ множества цвѣтовъ, означаетъ приношеніе, дѣлаемое всѣми христіанами; воскъ, какъ вещество сжигаемое, означаетъ наше обожженіе (т. е. естество наше очищаемое—божественнымъ огнемъ); и, наконецъ, воскъ, въ которомъ горитъ огонь или этотъ самый свѣтъ постоянно горящій, означаетъ соединеніе и крѣпость взаимной нашей любви и мира *). Взглядъ этотъ, принадлежащій писателю XV столѣтія, никакъ не могъ быть только его личнымъ взглядомъ: онъ былъ въ этомъ случаѣ только выраженіемъ вселенскаго преданія. Яснымъ доказательствомъ тому служить церковная практика. Апостольскія правила, какъ извѣстно, служили и служатъ выраженіемъ апостольскаго преданія съ одной стороны и практики первыхъ трехъ вѣковъ—съ другой, а здѣсь въ 71-мъ и 72-мъ правилахъ прямо говорится, что воскъ, на ряду съ елеемъ, былъ въ числѣ постоянныхъ принадлежностей церкви, и что похищеніе его признавалось такимъ преступленіемъ, которое наказывалось отлученіемъ отъ церкви. Сопоставляя означенное указаніе съ тѣмъ фактомъ, что Кароагенскій Епископъ Менеурій, отправляясь въ Римъ на мученіе, передаетъ старѣйшинамъ, на ряду съ разными церковными предметами, и два свѣшника, можно съ несомнѣнностію признать, что въ III-мъ вѣкѣ восковыя свѣчи были въ полномъ употребленіи. Что касается употребленія этихъ свѣчъ въ IV вѣкѣ, то оно подтверждается уже прямыми свидѣтельствами. Блаженный Иеронимъ говоритъ о немъ, какъ о благочестивомъ обычаѣ его времени, а св. Григорій Богословъ уже придаетъ ему таинственное значеніе. Объясняя готовящемуся къ крещенію значеніе свѣчи, которую держитъ въ рукахъ крещаемый, онъ говоритъ о ней такъ: «свѣтильники, которые возжешь, таинственно образуютъ тамошнее свѣтоводство, съ которымъ мы, чистыя и дѣвственныя души, изыдемъ въ срѣтеніе жениху, имѣя ясныя свѣтильники вѣры» **). Въ VI вѣкѣ употребленіе въ церквахъ восковыхъ свѣчъ ограждается государственными постановленіями. По закону Императора Юстиніана, никто не могъ приступать къ постройкѣ ни монастыря, ни церкви, ни молитвеннаго дома до тѣхъ поръ, пока не было представлено строителемъ такой части имѣнія, которая была бы достаточна: на масло «и на воскъ и на всякъ посвѣтъ церковный», и на священную службу, и на раз-

личное соблюденіе святому храму, и на пищу и на одѣяніе—работающимъ ему» *). Седьмой вселенскій Соборъ, повелѣвая выражать чествованіе животворящаго Креста, Св. Иконъ лобзаніемъ, поклоненіемъ, оміамомъ и поставленіемъ свѣчъ, прибавляетъ, что этотъ благочестивый обычай былъ и у древнихъ **). Въ отвѣтахъ Іоанна Епископа Китрошекаго Епископу Драчскому Ковалису возженіе лампадъ и свѣчъ надъ гробами почившихъ разсматривается какъ пріятная Богу жертва ***). Тоже самое возрѣніе на свѣчи, какое установилось въ Греческой церкви, издавна господствовало и въ церкви Русской. Вѣрная вселенскому преданію, она не употребляла иныхъ матеріаловъ для церковнаго освѣщенія, какъ только или масло или восковыя свѣчи, или то и другое вмѣстѣ ****).

Итакъ, если только воскъ служить, по ученію церкви, самымъ лучшимъ матеріаломъ для нашего жертвеннаго Богу приношенія, если, кромѣ его и елея, ничего другаго церковь никогда и нигдѣ не употребляла, то никакая примѣсь къ воску не должна имѣть мѣста. Какого бы свойства эта примѣсь ни была, она всегда произведетъ въ составѣ его измѣненіе, а съ измѣненіемъ состава воскъ не можетъ уже служить выраженіемъ тѣхъ духовныхъ качествъ, какія должны быть имъ выражаемы. Какъ могъ-бы онъ служить выраженіемъ нашего смиренія, нашей покорности, нашей мягкости душевной, когда выдѣлываемая изъ него свѣча была бы тверда, груба и хрупка? Какъ могъ-бы онъ служить выраженіемъ богатства на насъ дѣйствія Духа Божія, когда выдѣлываемая изъ него свѣча издавала бы удушливый, непріятный запахъ? Между тѣмъ таковыя именно свойства и придаютъ воску тѣ примѣси, какія стали употребляться въ послѣднее время.

Сопоставляя все сказанное о матеріалѣ церковныхъ свѣчъ въ одно цѣлое, мы приходимъ къ тому заключенію, что матеріалъ для этихъ свѣчъ долженъ быть воскъ натуральный, пчелиный, что допущеніе къ нему примѣсей есть дѣло не согласное ни съ ученіемъ Церкви, ни съ вселенскимъ преданіемъ, что изготовленныя изъ такого испорченнаго воска свѣчи должны быть непременно устраняемы отъ допущенія въ храмахъ.

Свящ. А. Альбицскій.

(Влад. Епарх. Вѣд.).

ТИМОШЕВСКАЯ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА.

Въ отдаленномъ, малоизвѣстномъ уголкѣ Московской губерніи, на разстояніи 8 верстъ отъ города Волоколамска при селѣ Тимошевѣ возникла въ 1886 году церковно-приходская школа, на частныя средства. Кто ея основатели и сподвижники, и успѣшно-ли ведется въ ней обученіе дѣтей,—объ этомъ знать не безынтересно. Но прежде нежели будемъ говорить о возникновеніи этой школы и настоящемъ ея состояніи, скажемъ нѣсколько словъ о старой Тимошевской школѣ, чтобы яснѣе видѣть значеніе новой церковно-приходской школы.

*) Корччая гл. 42.

**) Соборн. постановл.

***) Корччая гл. 58.

****) Весьма характеристично выражено это употребленіе въ слѣдующей древней загадкѣ: «летитъ птичка чрезъ Божій домикъ и сама себѣ говоритъ: вотъ моя силка горитъ». Здѣсь причина того благоговѣйнаго вниманія, съ какимъ относится русскій народъ къ пчелѣ и уходу за ней. Овъ находитъ, что какъ убивать пчелу—эту «Божью букашку», такъ входить къ ней нечистымъ, есть дѣло недостойное, грѣховное; онъ употребляетъ воскъ, взятый отъ церковной свѣчи, какъ лечебное средство и при своихъ болѣзняхъ и при болѣзняхъ домашнихъ животныхъ.

*) Книга о церкв. гл. 134. См. „Новая Скрижаль“ стр. 40.

***) Слово на св. крещеніе см. Твор. свят. Отец., издав. при М. Дух.

Издавна въ селѣ Тимошевѣ существовала министерская школа, помѣщавшаяся въ домѣ священника. Школой завѣдывалъ одинъ священникъ. Но по разбросанности и отдаленности прихожанъ, священнику не часто приходилось заниматься съ учениками, — то и дѣло его приглашали съ требами, и тогда ученики предоставлялись или самимъ себѣ, или же съ ними занималась матушка. При такомъ порядкѣ вещей, дѣло обученія мальчиковъ шло вяло и медленно. Производились экзамены. Но что это были за экзамены, когда однимъ писцомъ писалось по десятку диктантовъ. Конечно многія министерскія школы были поставлены въ болѣе лучшія условія. Въ иныхъ, за отбытіемъ священника въ приходъ, съ мальчиками занимался діаконъ, и ученики не оставались безъ надзора. Священники и діаконы получали преміи отъ министерства, сообразно съ успѣхами учениковъ. Понятно, что и въ тѣхъ школахъ обученіе шло не особенно успѣшно; потому что и ревизоры-то являлись одинъ разъ въ годъ, и то не во всѣ училища. Но какъ бы то ни было, а старая школа стояла въ близкихъ отношеніяхъ къ церкви. Мальчики любили посѣщать церковь; скажу болѣе, — они обязаны были въ праздничные дни быть при Богослуженіи. Изъ среды ихъ выбирались болѣе способные мальчики, и пѣли на клиросахъ, подъ руководствомъ причетниковъ; такъ что отсутствіе послѣднихъ было не замѣтно. Вотъ гдѣ было училище: — въ церкви!

Съ 70-хъ годовъ министерскія школы отошли въ вѣдѣніе земствъ. И Тимошевская школа подверглась той-же участи. Сельчане безучастно смотрѣли на столь великія реформы по народному образованію: они надѣялись, что ихъ дѣти перейдутъ въ болѣе надежныя руки, и только. Но въ послѣдствіи они принуждены были считаться съ земствами въ финансовомъ отношеніи за обученіе своихъ дѣтей. Мозольные гроши, взимавшіеся незамѣтно для крестьянъ, причитались къ подушному оброку, а затѣмъ и отчислялись на училищные предметы и въ вознагражденіе учителямъ. А въ старой школѣ за все отвѣчала казна.

Хотя Волоколамское земство и воспользовалось правомъ хозяйничать изъ Тимошевской школѣ, а не приготовило для училища отдѣльнаго помѣщенія: ученики мѣсяца три въ 1871 году ходили заниматься къ тому же священнику. Но такъ какъ Корфовскія инструкціи требовали, чтобы училище помѣщалось, въ отдѣльномъ домѣ, со всѣми санитарными и гигиеническими условіями; то отъ Тимошевскаго училища осталось одно только названіе. Волоколамское земство вывелъ изъ такого затрудненія вновь поступившій въ село Тимошево діаконъ Алексѣй Кудрявцевъ. При постройкѣ себѣ дома, онъ пристроилъ тутъ же и отдѣльное помѣщеніе для училища, и предложилъ училищному совѣту и земству свои услуги быть учителемъ сего училища. Охотно былъ принятъ этотъ вызовъ, но только ему вмѣнено было въ обязанность выдержать экзаменъ на учителя. Экзаменъ былъ сданъ удовлетворительно, и о. Кудрявцевъ получилъ право быть учителемъ, а священникъ былъ назначенъ въ новое училище законоучителемъ, оба съ приличнымъ вознагражденіемъ отъ земства. Охотниковъ учиться было много: въ 13-лѣтнее существованіе земской школы (1871—1884) мальчиковъ обучалось въ ней ежегодно до 50 человекъ. Благодаря строгому наблюденію со стороны земства и училищнаго совѣта, дѣло обученія въ Тимошевской школѣ шло успѣшно. Не правились только ни родителямъ мальчиковъ, ни наставникамъ новыя реформы, по которымъ изъяты были изъ программы обученія въ земскихъ школахъ часословы и псалтири, которые,

какъ мы видѣли выше, только и привлекали мальчиковъ въ церковь. Въмѣсто этихъ священныхъ книгъ, земства поспѣшили снабдить зараждавшіяся училища новыми учебниками и книгами для чтенія, въ которыхъ на ряду съ рассказами изъ Священной исторіи, попадаются статейки перѣдко нескромнаго и противурелигіознаго содержанія.

Учителя нѣкоторыхъ земскихъ школъ вмѣсто того, чтобы идти въ праздники съ учениками въ церковь, отправляются съ ними на луга и въ лѣсъ, гдѣ и преподаютъ имъ уроки по ботаникѣ. Напрасный, бесполезный трудъ! Ученикъ сдѣлавшись полнымъ крестьяниномъ, лучше учителя узнаетъ всякую травку, когда будетъ подрѣзывать ее острой косой.

Въ 1884 году Тимошевская земская школа оффициально была закрыта. Дѣло въ томъ, что, по новому размежеванію земли, діакону Кудрявцеву досталась усадьба въ низменной и сырой мѣстности. Домъ его, сколоченный на скоро, въ теченіи 13-ти лѣтъ сильно обветшалъ, и, такъ сказать, вросъ въ землю. И послѣ строгой ревизіи весной 1884 года, школа была закрыта какъ не соответствующая новымъ училищнымъ инструкціямъ.

Вотъ начало церковно-приходской школы. 7 августа 1884 года неожиданно прибылъ въ село Тимошево преосвященный Мисаилъ. Въѣтъ эта распространилась быстро по селу. Крестьяне, оставивъ полевые работы, сѣвши въ церковь. Владыка, благословивъ собравшихся, обратился къ нимъ съ слѣдующими словами: «храмъ у васъ благолѣпный, а училище у васъ есть?» Ему было объяснено, что училище существовало и помѣщалось въ домѣ діакона; но по ветхости зданія, оно въ нынѣшнемъ (1884) году закрыто, по распоряженію земства. «Оно земству не годится», продолжалъ Владыка, «а намъ годится: учите батюшка и о. діаконъ, какъ и учили прежде. Училище при вашемъ селѣ должно быть необходимо: оно будетъ служить въ нѣкоторой степени къ искорененію раскола, распространеннаго въ вашей мѣстности». Съ благословенія Архипастыря, о. Кудрявцевъ съ энергіею принялся за обученіе дѣтей. Но такъ какъ земство, закрывая училище, само собою разумѣется, отказало училищу и въ пособіи, а крестьянъ собственными усиліями нельзя было привлечь къ денежнымъ пожертвованіямъ на пріобрѣтеніе училищныхъ предметовъ, то учитель съ большими усиліями едва едва дотянулъ обученіе до великаго поста 1885 года; дальше идти было не возможно.

Новый храмъ въ селѣ Тимошевѣ строился болѣе 10 лѣтъ единственно на иждивеніе и тщаніемъ церковнаго старосты, богатаго и благочестиваго прихожанина Ѳедора Ив. Ражкова. Храмъ былъ уже вчернѣ готовъ, какъ пробилъ смертный часъ для храмосоздателя. Умирающій отецъ завѣщалъ своимъ сыновьямъ (ихъ было 5) довершить дѣло его рукъ, и затѣмъ выстроить при церкви училище. Проводивъ отца въ могилу, сѣтующіе братья подѣлили отцовское достояніе, и поспѣшили къ мѣстамъ своихъ торговыхъ операцій, въ Москву. Одинъ только юнѣйшій изъ нихъ Аванасій Ѳ. Ражковъ свято исполнилъ завѣтъ отчій: на внутреннюю отдѣлку храма и снабженіе его церковною утварью имъ истрачено было болѣе 19,000 руб. Но не остановился только на этомъ Аванасій Ражковъ: онъ твердо помнилъ приказаніе отца, выстроить при храмѣ училище, и выжидалъ только удобнаго къ сему случая. Случай къ тому не замедлялъ представиться. Долголѣтній училищный трудъ поощрилъ о. Кудрявцева предпринять что либо, чтобы не сидѣть сложа руки. Къ А. Ражкову онъ и отправился съ предложеніемъ, не будетъ ли съ его стороны усердія принять участіе въ построеніи училища, на что тотъ и отозвался съ живѣйшею ра-

достію. Получивъ разрѣшеніе отъ Епархіальнаго начальства, А. Θ. Ражковъ немедленно приступилъ къ постройкѣ училища, и къ ноябрю мѣсяцу 1886 года училищный домъ былъ уже совершенно готовъ и снабженъ всѣми необходимыми предметами и ученическими пособіями. Обширный и привлекательный домъ училища стоитъ въ тѣнистомъ березовомъ скверѣ, подаренномъ крестьянами въ пользу училища: на наружной передней стѣнѣ дома на особой доскѣ красивымъ славянскимъ шрифтомъ напечатано: «Церковно-приходская Тимошевская школа». Красивому наружному фасаду зданія вполне соответствуетъ и внутренняя обстановка. Училище состоитъ изъ одной просторной свѣтлой комнаты: при входѣ въ эту комнату, по правой сторонѣ разставлены ученическіе столы новой системы, а на противоположной сторонѣ — учительскій столъ изящной работы накрытый сукномъ, и кресло. На передней стѣнѣ въ кѣлтѣ стариннаго стиля поставлена икона, изображающая отрока Варооломея (преподоб. Сергія), плачущаго о томъ, что ему не дается грамота: въ это время къ нему подходит таинственный старецъ, и спрашиваетъ о причинѣ его печали. Узнавъ о причинѣ его слезъ, старецъ молится за него, и потомъ подаетъ ему просфиру, со словами: «сіе дается тебѣ въ знаменіе благодати, отъ нынѣ ты уразумѣешь грамоту». Икона написана высокою художественною кистью. Величественный портретъ Государя Императора въ золотой рамѣ большихъ размѣровъ придаетъ необыкновенную торжественность классной комнатѣ. Къ довершенію украшения комнаты служитъ портретъ Архипастыря Митрополита Московскаго Іоаннія въ рѣзной рамѣ. Всѣ учебники и ученическія принадлежности доставляются основателемъ училища А. Θ. Ражковымъ, портретъ котораго въ училищѣ такъ же имѣется. Для соблюденія чистоты въ классѣ и для прогулокъ съ учениками по саду, нанимается дядька — такъ же строителемъ. Законоучитель мѣстный священникъ Владиміръ Василевскій и учитель диаконъ Кудрявцевъ жалованья за свой трудъ ни отъ кого не получаютъ. Благодаря особенному усердію наставниковъ, дѣло обученія въ Тимошевской школѣ ведется очень успѣшно. Въ праздничные и воскресные дни ученики обязаны быть въ церкви: они стоятъ рядами впереди молящихся, мальчики старшей группы, поступившіе изъ закрытой земской школы, по очереди читаютъ въ церкви: «Сподоби, Господи, нынѣ огнуцаещи, Шестопсалміе, Канонъ, Часы, а нѣкоторые, обладающіе присутвіемъ духа, читаютъ и Апостолъ. По окончаніи Богослуженія чтецы идутъ въ алтарь для полученія благословенія отъ священника, который иныхъ одобряетъ, а нѣкоторымъ дѣлаетъ замѣчанія. Все это очень нравится родителямъ.

8 го июня сего 1887 года былъ произведенъ въ Тимошевской школѣ публичный экзаменъ ученикамъ, подъ предѣтельствомъ мѣстнаго отца благочиннаго священника Николая Ивановича Некрасова, въ присутствіи депутата отъ духовенства села Лихачева священника Виктора Глаголева, учителей: Волоколамской церковно-приходской школы діакона Некрасова и земской Іевлевской школы, Петра Добролюбова. Къ экзамену были приглашены такъ же: волостной старшина, строитель школы и многіе почетные прихожане. Послѣ экзамена составленъ былъ протоколъ, по которому экзаменующіе просятъ Московскій Епархіальный Училищный Совѣтъ выдать свидѣ-

тельства на льготу, установленныя пунктомъ 4 ст. 56 о воинской повинности слѣдующимъ ученикамъ: Ивану Летковскому, Михаилу Уткину и Василию Степанову. И еще три мальчика: Александръ Кудрявцевъ, Иванъ Воронинъ и Степанъ Синицынъ, — по годичнымъ отмѣткамъ, были признаны достойными на полученіе льготныхъ свидѣтельствъ, — но къ экзамену не явились, по крайней бѣдности родителей: перваго изъ нихъ мать отпустила въ подпаски, второй ушелъ къ хозяину скорняку, чтобы не потерять выгодное мѣсто, а послѣдній не имѣя ни обуви, ни одежки, остался при отцѣ, изучать портновское искусство. Напрасно обвиняютъ нѣкоторыхъ учителей (конечно сельскихъ) въ недѣтельности, что они или вовсе не представляютъ учениковъ для полученія льготныхъ свидѣтельствъ, или же представляютъ крайне ограниченное число ихъ. Вышеприведенный примѣръ позволяетъ намъ сказать, что кажущійся неуспѣхъ въ нѣкоторыхъ школахъ иногда вовсе не зависитъ отъ учителей, а вотъ гдѣ гнѣздится причина зла: въ бѣдности крестьянина!

Диаконъ Матвій Кудрявцевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.



состоитъ изъ 45 портретовъ Императорскихъ Величествъ и всѣхъ членовъ Августѣйшей семьи
всего 45 портретовъ исполнен. ЛУЧШИМИ художн.

ЦѢНА АЛЬБОМА:

| | |
|---------------------------|-------|
| 1-е изд. весьма роскошное | 25 р. |
| 2-е " роскошное | 12 " |
| 3-е " богатое | 5 " |
| 4-е " обыкновенное | 3 " |

Допускается разсрочка платежа.

Съ требованіями обращаться въ Гл. Контору «Спб. Издательскаго Товарищества» С.-Петербургъ, Троицкій пер., № 40.

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА

«Въ чемъ должна заключаться истинная вѣра каждого человѣка».

По поводу книги Гр. Л. Н. Толстаго «Въ чемъ моя вѣра» Александра Орфано. Складъ изданія въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ. Цѣна 1 р. съ пересылкою 1 р. 20 к., изъ коихъ 20 копѣекъ можно прилагать почтовыми марками. Книгопродавцамъ при покупкѣ 50 экземпляровъ уступка 30%, а при покупкѣ менѣе 50 экземпляровъ 20%.

При семъ прилагается № 26 Оффиціального отдѣла.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ.
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензорь.
Архимандритъ Амфилохій.